

ОТЗЫВ
официального оппонента
на диссертацию Марины Юрьевны Половниковой на тему
«Религиозно-просветительская и миссионерская деятельность Русской
православной церкви во второй половине XIX – начале XX вв. (на
материалах Вятской епархии)», представленную на соискание ученой
степени кандидата исторических наук по специальности 07.00. 02 –
Отечественная история.

В диссертации Марины Юрьевны Половниковой исследуется религиозно-просветительская и миссионерская деятельность Русской православной церкви в сложный пореформенный период. На протяжении всей истории Российского государства Русская православная церковь являлась важнейшим институтом, оказывавшим существенное воздействие на политическое, социальное, культурное развитие страны. Распространение православной веры среди последователей иных религий как внутри государства, так и за его пределами являлось естественным направлением работы церкви, которая долгое время играла роль «первенствующей и главенствующей». Подобная деятельность направлялась государством и являлась частью внутренней и внешней политики. Функцию просвещения православное духовенство также выполняло с древнейших времен, и религиозно-просветительская деятельность стала естественным продолжением миссионерской работы Русской православной церкви, особенно в 60-е гг. XX в., с расширением образовательной активности светских и церковных организаций под влиянием Великих реформ, а также с распространением в миссионерской православной среде взглядов Николая Ивановича Ильминского. Исследование региональных особенностей становления, развития, хода и результатов деятельности всероссийских церковных организаций, таких как Православное миссионерское общество, Императорское Православное Палестинское общество, а также создаваемых местных организаций, как Вятское братство Святителя и Чудотворца Николая, чьей целью становилось миссионерство и просвещение населения,

создает широкое поле для исторического анализа. Таким образом, диссертация Марины Юрьевны Половниковой является актуальной.

Научная работа М.Ю. Половниковой обладает также научной новизной, поскольку представляет собой системный взгляд на развитие религиозно-просветительской и миссионерской деятельности Русской православной церкви. Подобных комплексных исследований предложенной автором темы до сих пор не предпринималось. Достоверность диссертации подтверждается солидной источниковой базой включающей в себя материалы законодательства, делопроизводства, периодической печати, документы личного происхождения, статистические данные. Значительная часть источников представлена документами, содержащимися в Российском государственном историческом архиве, Государственном архиве Кировской области и Центральном государственном архиве Удмуртской Республики.

Структура диссертационного исследования Марины Юрьевны Половниковой выстроена логично, что позволяет последовательно и полно решить поставленные задачи. В Первой главе рассматривается организация религиозно-просветительской деятельности в Российской империи и за рубежом, а также особенности таковой деятельности в Вятской губернии. Наибольший интерес вызывают вторая и третья главы работы, в которых изучается структура, цели и задачи, средства, способы и результаты деятельности Вятского комитета Православного миссионерского общества, Вятского отдела Императорского Православного Палестинского общества и Вятского братства Святителя и Чудотворца Николая. Особое внимание Марина Юрьевна уделяет изучению финансового обеспечения деятельности указанных организаций.

Примечательно внимание автора к историческим персоналиям, оказавшим существенное влияние на развитие религиозно-просветительской и миссионерской деятельности в Вятской епархии. Причем Марине Юрьевне Половниковой удалось показать деятельность на этом поприще, как руководителей епархии, так и энергичных священников-миссионеров,

внесших большой вклад в развитие миссионерских школ, организацию просветительских и миссионерских мероприятий для православного и неправославного населения, освоение новых форм миссионерской работы, расширение источников материального обеспечения миссионерских и церковно-просветительских организаций.

Марина Юрьевна Половникова весьма умело и разумно прибегает к анализу статистических материалов, помещенных в Приложении. В особенности это касается рассмотрения вопросов численного состава рассматриваемых организаций, открытия и содержания миссионерских школ, количества обучающихся в них, результатов миссионерской деятельности.

Однако, не умаляя достоинств представленной к защите работы, необходимо упомянуть некоторые замечания и обозначить дискуссионные моменты.

Во-первых, Марина Юрьевна использует термин «отходничество» для описания выхода верующих из статуса последователей и адептов Русской православной церкви. Однако упомянутый термин имеет в исторической науке иную коннотацию. В этой связи, уместнее было бы использование других терминов.

Во-вторых, хронологические рамки исследования обозначены как вторая половина XIX века – 1917 г. Но в диссертации практически не рассматриваются сюжеты, связанные с пятидесятыми годами XIX века. Кроме того, при обосновании хронологических рамок автор вполне справедливо ссылается на реформы 1860-х годов, которые внесли серьезные изменения в жизнь Русской православной церкви (с. 7). Поэтому, возможно, стоило более точно определить хронологические границы диссертации.

В-третьих, автор неоднократно заявляет, что Русская православная церковь в Вятской епархии была вынуждена реагировать на рост численности сект и их последователей, а также увеличение последователей старообрядчества (с. 57 – 60, 119 – 120). Хотелось бы прояснить

масштабность описываемых явлений и то, насколько эти процессы были закономерны и характерны именно для Вятской губернии.

В-четвертых, хотелось бы уточнить, почему автор считает, что Вятское братство Святителя и Чудотворца Николая «стало ведущей религиозно-просветительской и миссионерской организацией в Вятской губернии» (с. 150), и как именно происходил процесс усиления его влияния, поскольку, Православное миссионерское общество по своему статусу также могло претендовать на центральное руководящее место в системе религиозного просвещения и миссионерской деятельности региона.

В-пятых, возможно, более логичным было бы размещение в Приложении статистических данных и иллюстративных материалов (карты и фотопортретов) отдельно, в разных разделах.

Тем не менее, перечисленные замечания не уменьшают ценность проделанной работы, и результаты исследования дают основание для содержательных выводов.

Диссертация Марины Юрьевны Половниковой представляет несомненный практический интерес. Предложенный фактический материал, положения и выводы диссертации могут быть использованы при написании работ по истории Русской православной церкви, исследований по истории Вятской губернии. Работа М.Ю. Половниковой может быть востребована при создании учебников и учебных пособий по истории Вятского края для средних и высших учебных заведений. Кроме того, опыт религиозно-просветительской и миссионерской деятельности Русской православной церкви в рассматриваемый период, изученный Мариной Юрьевной, может быть интересен современным православным церковным организациям.

Диссертационное исследование прошло убедительную апробацию на всероссийских и международных конференциях – результаты работы были представлены в 31 публикации, в том числе 4 статьи в журналах, включенных в перечень научных изданий, рекомендованных для

опубликования результатов научных исследований. Автореферат диссертации отражает основное содержание научной работы.

Диссертация М.Ю. Половниковой на соискание ученой степени кандидата исторических наук является целостным исследованием, в котором задачи, сформулированные автором, последовательно и успешно решены. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям согласно п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842). Марина Юрьевна Половникова заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Официальный оппонент:
кандидат исторических наук,
доцент кафедры истории
и социально-гуманитарных дисциплин
ФГБОУ ВО «Глазовский государственный
педагогический институт
им. В.Г. Короленко»

В. В. Макурина

4.04.2017

М.П.



Собственноручная подпись
В. В. Макурина
УДОСТОВЕРЯЕТСЯ
Нач. общего отдела Глазовского
государственного педагогического
института
04.04.2017 г.

Сведения об авторе отзыва: Макурина Вера Владимировна, кандидат исторических наук, доцент
Должность: доцент кафедры истории и социально-гуманитарных дисциплин ФГБОУ ВО «Глазовский государственный педагогический институт имени В.Г. Короленко»
Почтовый адрес: 427621, Удмуртская Республика, г. Глазов, Первомайская ул., д. 25
Телефон: 8(34141)5-58- 57, 8(34141)5-58-50
E-mail: ggpi@ggpi.org